

# ТВЕРСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ  
мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ.  
Цена годовому изданію  
безъ пересылки 4 р. 50 к.,  
съ пересылкою 5 р.

1 ОКТЯБРЯ 1880 Г.

Подписка принимается  
въ редакціи Епархіальныхъ  
Вѣдомостей и у мѣстныхъ  
Благочинныхъ.

## № 19.

### ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ.

---

#### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

---

**СОДЕРЖАНІЕ ЧАСТИ ОФИЦІАЛЬНОЙ:** Высочайшія награды.—Распоряженія  
Тверскаго Епархіальнаго Начальства. Епархіальныя извѣстія.—Объяв-  
ленія.

---

#### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 4-й день іюля сего года, Высочайше соизволилъ на награжденіе *орденомъ св. Владимира 4-й ст.* священниковъ церквей: с. Молокова бѣжецкаго уѣзда Іоанна Петропавловскаго; погоста Спасоталецкаго того же уѣзда Андрея Тяжелова и іеромонаха Троицкаго Калязина монастыря Іакинѣа по случаю исполнившагося 50-ти лѣтія служенія ихъ въ священномъ санѣ.

---

#### РАСПОРЯЖЕНІЕ ТВЕРСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*Протоколъ съѣзда духовенства Новоторжскаго училищнаго округа, бывшаго въ августъ сего 1880 года.*

#### Протоколъ № 12-й.

Депутаты съѣзда Новоторжскаго училищнаго округа, рассмотрѣвъ составленное Тверскою Духовною консисторіею росписаніе причтовъ церквей по десяткамъ, нашли оное неудобнымъ и постановили: просить Епархіальное Начальство утвердить и отпечатать вновь депутатами съѣзда составленное слѣдующее росписаніе.

## РОСПИСАНИЕ

*Причтовъ церквей Новоторжскаго училищнаго округа, съ раздѣленіемъ оныхъ на десятки, для выбора отъ каждыя десяти причтовъ, депутатовъ, отправляемыхъ на епархіальныя и окружныя сѣзды духовенства.*

НАИМЕНОВАНИЕ ЦЕРКВЕЙ		НАИМЕНОВАНИЕ ЦЕРКВЕЙ.	
<b>Новоторжскій училищный округъ.</b>		27	Спасское на низу въ уездѣ.
		28	Семеновское . . . . .
<i>Города Торжка.</i>			
1	Преображенскій соборъ . . . . .	2	
2	Георгиевская . . . . .	1	
3	Знаменская . . . . .	1	
4	Успенская . . . . .	1	
5	Богоявленская . . . . .	1	
6	Пятицкая . . . . .	1	
7	Климентовская . . . . .	1	
8	Ильинская . . . . .	1	
9	Воздвиженская . . . . .	1	
		10	
10	Женскій монастырь . . . . .	2	
11	Дмитровская . . . . .	1	
12	Власьевская . . . . .	1	
13	Никольская . . . . .	1	
14	Васильевская . . . . .	1	
15	Христорождеств. кладбищ. . . . .	1	
16	Іоанно-Предтеченская . . . . .	1	
17	Троицкая . . . . .	1	
18	Воскресенская . . . . .	1	
		10	
19	Бывш. Троицкаго монаст. . . . .	1	
20	Вознесенская . . . . .	1	
21	Благовѣщенская . . . . .	1	
22	Срътенская . . . . .	1	
23	Іоанно-Богословская . . . . .	1	
24	Кладбищенская . . . . .		
25	Николо-Пустынская . . . . .	1	
26	Покровская-Единоврч. . . . .	2	
		10	
			<i>Города Ржева.</i>
		29	Успенскій соборъ . . . . .
		30	Покровская . . . . .
		31	Преображенская . . . . .
		32	Троицкая . . . . .
		33	Христорождественская . . . . .
		34	Богородице-Рождественская . . . . .
		35	Оковецкая . . . . .
		36	Владимірская . . . . .
		37	Смоленская . . . . .
		38	Скорбященская . . . . .
		39	Никольская . . . . .
		40	Тюремная . . . . .
		41	Благовѣщенская ) Единовр-
		42	Успенская . . . . . ) ческія . . . . .
		43	Михаило-Архангельская . . . . .
			<i>Города Вышнѣлю-Волочка.</i>
		44	Петропавловская . . . . .
		45	Троицкая . . . . .
		46	Преображенская . . . . .
		47	Женская община . . . . .
		48	Өедово въ уездѣ . . . . .
		49	Казанскій соборъ . . . . .

НАИМЕНОВАНИЕ ЦЕРКВЕЙ.			НАИМЕНОВАНИЕ ЦЕРКВЕЙ.		
50	Села: Городолоблия . . . . .	1	79	Пятницкое на Плоту . . . . .	1
51	— Яцины . . . . .	1	80	Никольское Черенчицы . . . . .	1
52	— Леонтьево . . . . .	2	81	Артачево . . . . .	1
53	— Быстрое . . . . .	1	82	Таложия . . . . .	2
54	— Аюмьино . . . . .	1	83	Баранья Гора . . . . .	2
			84	Горницы . . . . .	1
		9	85	Осиново . . . . .	1
	<i>Повоторжскаго уезда.</i>				10
55	Ильинское . . . . .	2			
56	Мѣдное . . . . .	2	86	Никола-Боръ . . . . .	1
57	Дмитровское подъ Мѣднымъ . . . . .	1	87	Повѣдь . . . . .	1
58	Рай . . . . .	1	88	Благовѣщенское Горки . . . . .	1
59	Сергѣевское . . . . .	1	89	Клицины . . . . .	1
60	Владычня . . . . .	1	90	Раменье . . . . .	1
			91	Дубровка . . . . .	1
		8	92	Яконово . . . . .	1
			93	Ильинское-Зашегринье . . . . .	1
61	Стружня . . . . .	1	94	Выдропускъ . . . . .	2
62	Уширвичи . . . . .	2			
63	Сукромля . . . . .	2			10
64	Грузины . . . . .	1			
65	Загорье . . . . .	1	95	Обудово . . . . .	1
66	Богородское . . . . .	1	96	Новоспасское . . . . .	1
67	Дмитровское на Дорогощѣ . . . . .	1	97	Климово . . . . .	2
68	Петропавловское . . . . .	1	98	Локотцы . . . . .	1
			99	Будово . . . . .	1
		10	100	Хвошия . . . . .	1
			101	Константиново . . . . .	1
69	Прямушно . . . . .	1	102	Прутия . . . . .	2
70	Рашкино . . . . .	2			
71	Сурушино . . . . .	1			10
72	Чурилово . . . . .	1			
73	Тысяцкое . . . . .	1	103	Золотиха . . . . .	1
74	Благовѣщенское при Озерѣ . . . . .	2	104	Пиногощи . . . . .	1
75	Залъсье . . . . .	1	105	Вышково . . . . .	1
76	Пречистая Камешка . . . . .	1	106	Кова . . . . .	2
77	Волосока . . . . .	1	107	Михайлова Гора . . . . .	1
			108	Парѣеново . . . . .	1
		11	109	Новостанское . . . . .	1
			110	Плоское . . . . .	1
78	Архангельское при Осугѣ . . . . .	1	111	Селезениха . . . . .	1

НАИМЕНОВАШЕ ЦЕРКВЕЙ.		НАИМЕНОВАНИЕ ЦЕРКВЕЙ.			
112	Георгиевское . . . . .	1	Петровское-Тихвинское . . . . .	1	
		23	Козлово . . . . .	3	
	<i>Вышневолоцкаго уезда.</i>	11	Раменье . . . . .	4	
		124	Воронье . . . . .	1	
		125	Бабье . . . . .	1	
		126	Георгиевское-Чудинское . . . . .	1	
113	Заборовье . . . . .	3			
114	Иловицы . . . . .	1			
115	Ясеновичи . . . . .	2		10	
116	Борзыни . . . . .	1			
117	Шитовичи . . . . .	1	128	Георгиевское-Млевское . . . . .	2
118	Подольховець . . . . .	1	129	Алексѣевское . . . . .	1
119	Кузлово . . . . .	1	130	Коломно . . . . .	1
			131	Тубось . . . . .	1
		10	132	Сельцо-Корельское . . . . .	2
			133	Березка . . . . .	1
120	Спасоκληиье . . . . .	1	134	Троицко-Млевское . . . . .	1
121	Крева-Назарово . . . . .	1			9

На этомъ протоколѣ съ росписаніемъ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства таковая: августа 21 дня. *«Утверждается. Сообщить въ Консисторію для зависящаго распоряженія къ напечатанію настоящаго росписанія причтовъ.»*

Тверская Духовная Консисторія слушала: отношеніе Правленія Старицкаго духовнаго училища, отъ 13-го сего сентября за № 242, слѣдующаго содержанія: на основаніи резолюціи Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Саввы, послѣдовавшей отъ 28 августа настоящаго года за № 573 на журналѣ № 6 сѣзда депутатовъ духовенства Старицкаго училищнаго округа, бывшаго 18 того же августа мѣсяца, Правленіе училища честь имѣеть сообщить Духовной Консисторіи для исправленія росписанія причтовыхъ десятковъ буквальное содержаніе означеннаго журнала сѣзда духовенства слѣдующее: «Сѣздъ депутатовъ занимался разсматриваніемъ вновь составленныхъ Духовной Консисторіей десятковъ причтовъ для выбора депутатовъ на сѣзды и призналъ болѣе правильнымъ и отвѣчающимъ удобствамъ сообщенія десяткамъ существовать въ слѣдующемъ составѣ: Въ 1 де-

сяткѣ г. Старицы и 4 Старицкаго уѣзда церкви: Богородицерождественскую церковь отнести къ 4 десятку, а Бладищенскую Старицкую къ 1 десятку. Въ 5 десяткѣ и 6 десяткѣ—сего Нестерова отнести къ 5 десятку, а село Троицкое къ 6 десятку. Въ 7 десяткѣ село Желѣзниково, Воскресенское—Гурьево, Дорожаево и Степурино—къ 9 десятку и вмѣсто ихъ изъ 9 десятка перечислить къ 7-му—Хранево, Никульно-Городище, Горемыково, Судниково. По г. Зубцову и его уѣзду: къ 1 десятку причислить село Терешково, а Архангельское—Чашниново изъ 1 десятка перенести во 2 десятокъ. Изъ 2-го десятка село Коробино перенести въ 3 десятокъ. Также и село Бубново изъ 4 десятка перенести въ 3 десятокъ; изъ 3-же десятка отнести къ 4 посадь Погорѣлое-Городище и Борки; село Архангельское и Цервитино отнести къ 5 десятку; къ 6 десятку причислить село Бойню, которое и прежде принадлежало къ Старицкому, а не Новоторжскому училищному округу. По Ржевскому уѣзду: села Глѣбово и Шутово причислить къ 4 десятку; къ 3 десятку причислить село Завидово, которое принадлежало и прежде къ Старицкому, а не къ Осташковскому училищному округу. Село Куркино изъ 1 десятка перечислить во 2 десятокъ. **О п р е д ѣ л и л и:** настоящее отношеніе Правленія духовнаго училища объявить духовенству Старицкаго училищнаго округа чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

### **Отношеніе уполномоченнаго патріарха Іерусалимскаго и настоятеля патріаршаго подворья въ Москвѣ у Арбатскихъ воротъ.**

Высокопреосвященнѣйшему Саввѣ Архіепископу Тверскому и Кашинскому отъ 2 сентября 1880 г. за № 106 слѣдующаго содержанія:

**Ваше Высокопреосвященство!**

**милостивый архипастырь и отецъ!**

Въ виду неоднократно появляющихся въ Россіи мнимыхъ сборщиковъ на Гробъ Господень и Св. мѣста Палестины, болшею частью состоящихъ изъ несторанъ, армянъ, даже евреевъ и турокъ, не принадлежащихъ къ православнои церкви, я входилъ съ прошеніемъ къ Министру Внутреннихъ Дѣлъ о задержаніи таковыхъ и

привлечені ихъ къ уголовной отвѣтственности. Г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, по сношенію съ Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, сдѣлалъ о томъ, какъ Вашему Высокопреосвященству небезъизвѣстно, надлежащее распоряженіе, о чемъ и извѣстилъ всѣхъ губернаторовъ.

Въ настоящее время снова я сталъ получать письма и извѣщенія изъ разныхъ мѣстъ, что какіе-то посланцы Іерусалимской Патріархіи продолжаютъ производить сборъ пожертвованій, эксплуатируя тѣмъ православный русскій народъ и нанося этимъ значительный ущербъ Іерусалимской церкви, подрывая довѣріе къ ней и ея настоящимъ повѣреннымъ.

Въ виду сего всепокорнѣйше прошу, Ваше Высокопреосвященство, прилагаемое при семъ заявленіе приказать припечатать въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ и сдѣлать извѣстнымъ по вѣренной Вамъ епархіи, дабы мѣстные священники могли объяснить прихожанамъ и вмѣстѣ съ тѣмъ и сами способствовали къ искорененію зла, имѣя въ виду, что православная церковь въ Палестинѣ находится нынѣ въ чрезвычайно бѣдственномъ и плачевномъ положеніи.

Прося св. молитвъ и Архипастырскаго благословенія у Вашего Высокопреосвященства, съ глубочайшимъ уваженіемъ и преданностію.

имѣю честь быть

смираннымъ послушникомъ

Архимандритъ Св. Гроба Господня *Никод. мѣ.*

Получая часто извѣщенія и письма отъ частныхъ лицъ относительно неоднократно повторяющагося появленія въ разныхъ епархіяхъ Россіи какихъ-то сборщиковъ на Гробъ Господень и Св. мѣста Палестины, выдающихъ себя или за посланцевъ и уполномоченныхъ Патріарха Іерусалимскаго, или Настоятелей Іерусалимскихъ и Палестинскихъ монастырей и Св. мѣстъ, считаю священнѣйшимъ долгомъ объявить во всеобщее свѣдѣніе, что кромѣ меня, какъ уполномоченнаго отъ Іерусалимскаго Патріарха и Св. мѣстъ Палестины, никакихъ сборщиковъ въ Россіи, которымъ дано право отъ

Патріарха Іерусалимскаго и послѣдовало на то **ВЫСОЧАЙШЕЕ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА** разрѣшеніе и благословеніе Св. Синода, не находится, и всѣ тѣ лица, которые выдаютъ себя за уполномоченныхъ или посланцевъ Патріарха Іерусалимскаго, или какого нибудь Настоятеля тамошнихъ Св. мѣстъ, суть обманщики, и наносятъ вредъ Іерусалимской Патріархіи и Св. мѣстамъ Палестины, эксплуатируя и подрывая довѣріе русскаго народа къ повѣреннымъ Патріархіи, которая послѣ конфискаціи ея церковныхъ недвижимыхъ имуществъ въ Румыніи, находится въ чрезвычайно бѣдственномъ и плачевномъ положеніи. Почему я, Архимандритъ Никодимъ, симъ предупреждая боголюбивыхъ жертвователей на Гробъ Господень и Св. мѣста Палестины, прошу въ случаѣ желанія ихъ оказать вспомошествованіе, адресовать пожертвованія исключительно на мое имя въ Москву на Іерусалимское Патріаршее подворье, у Арбатскихъ воротъ.

При семъ прилагается списокъ Св. мѣстъ Палестины, на которыя могутъ оказаться сборщики, выдающіе себя ложно за посланцевъ Патріарха: Св. Гробъ Господень, — Геосиманія (Гробъ Богородицы), Виѳанія — (Воскресеніе Лазаря и встрѣча Марѳою и Марією Іисуса Христа), — Монастырь Пророка Іліи, — Монастырь Св. Креста, — Виѳлеемъ (Рожденіе Спасителя), — Церковь Пастухи близъ Виѳлеема, (гдѣ пастухи слышали славословіе при Рожденіи Іисуса Христа), — Назаретъ (Благовѣщеніе), Өаворъ (Преображеніе), — Тиверіадъ (Чудо на Тиверіадскомъ озерѣ), — Іорданъ (Крещеніе Господне), — Нововоздвигаемый монастырь Іоанна Крестителя, — Монастырь Св. Герасима въ Іорданѣ, — Лавра Св. Саввы Освященнаго, — Сорокодневная Гора, (гдѣ Господь Іисусъ Христосъ постился), — Монастырь Хожева, (около Іерихона, воздвигаемый изъ развалинъ), — Кана Галиллейская, гдѣ совер-

шилось первое чудо Иисуса Христа, претворившаго воду въ вино во время брака), Монастырь Св. Георгія Побѣдоносца въ Лидѣ (гдѣ его гробъ),—въ Неаполь (Самарія) гдѣ колодець Праотца Іакова, гдѣ Иисусъ Христосъ говорилъ съ Самарянкую.

Архимандритъ Св. Гроба Господня *Никодимъ*.

### Назначены пенсіи по 130 рублей.

1) Заштатнымъ священникамъ: Весьегонскаго уѣзда погоста Намочь Феодору Никольскому и Бѣжецкаго уѣзда села Байкова Іоанну Никольскому.

2) Священническимъ вдовамъ: Калезинскаго уѣзда села Васисина Евдокии Суловой съ несовершеннолѣтнимъ сыномъ Михаиломъ по 90 руб.; Кашинскаго Воскресенскаго собора Ольгѣ Рахмановой по 65 р.

3) Заштатному діакону Тверскаго уѣзда села Ивановскаго-Овцыныхъ Гаврилу Томарову по 65 рублей.

4) Вдовамъ діаконовъ: Новоторжскаго уѣзда села Парѣнова Екатерины Молдинской, Тверской Филипповской церкви Натальѣ Введенской и Ржевскаго уѣзда села Завидова Федосѣ Соколовой по 40 рублей.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Служащій въ Семеновской церкви Николай Лебедевъ на-  
игода, отъ 12 сего сентября за № 3359, пи-  
меномъ Тверской Духовной Консисторіи.

Служащій въ Тверской семинаріи Василій Модестовъ 31  
укоположенъ во священника къ Тверской Троиц-  
церкви.

3) Псаломщикъ Тверской Благовѣщенской, что въ Волынахъ, церкви Петръ Воскресенскій 7-го сего сентября рукоположенъ во священника къ церкви села Бакланова, Ржевскаго уѣзда.

4) Священникъ Тверской Богородицерождественской церкви, что въ Ямской слободѣ, Арсеній Рождественскій, согласно прошенію его, по болѣзненному состоянію, уволенъ въ заштатъ.

5) Учитель Осташковскаго духовнаго училища, студентъ семинаріи, Феодоръ Лисицынъ 30 минувшаго августа рукоположенъ во священника къ Тверской Богородицерождественской церкви, что въ Ямской слободѣ.

6) Окончившій курсъ наукъ въ Тверской духовной семинаріи Іоаннъ Соколовъ рукоположенъ во священника къ церкви села Покровскаго Аршеневскаго, Старицкаго уѣзда.

7) Священникъ села Архангельскаго, Весегонскаго уѣзда Василій Славновскій 4-го сего сентября перемѣщенъ на должность помощника настоятеля къ церкви села Теблещи, Бѣжецкаго уѣзда.

8) Іеродіаконъ Старицкаго Успенскаго монастыря Сергій, 14-го сего сентября возведенъ въ санъ іеромонаха.

9) Дьячекъ Тверскаго уѣзда погоста Христорождествина, подъ Кушалинымъ, Иванъ Колтыпинъ, вслѣдствіе прошенія его, по преклонности лѣтъ, уволенъ отъ должности, а на его мѣсто опредѣленъ окончившій курсъ въ Тверскомъ духовномъ училищѣ Димитрій Тихомировъ.



## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я

Правленіе Ржевскаго училища дѣвиць духовнаго званія честь имѣеть довести до свѣдѣнія духовенства, что, согласно журнальному опредѣленію Правленія, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ 15-го сентября сего года, за № 4401-мъ, во ввѣренное ему Ржевское училище дѣвиць духовнаго званія, съ наступающаго 1881 года, съ десятаго числа января будутъ принимаемы дѣвицы духовнаго званія — до-

чери священно-служителей, на правахъ приходящихъ, съ платою по пятнадцати рублей сер. въ годъ, съ каждой личности, за посѣщеніе классовъ, на основаніи 17 статьи училищнаго устава. Для поступленія въ первый классъ училища отъ дѣвицъ требуется, чтобы они знали читать и писать по Русски. Прошенія о принятіи въ училище могутъ быть подаваемы въ Правленіе училища въ концѣ декабря мѣсяца, или въ первыхъ числахъ января. При прошеніи должно быть приложено метрическое свидѣтельство о времени рожденія и крещенія дочери священно-служителя. Для поступленія въ первый классъ требуется возрастъ отъ 10-ти и до 12-ти лѣтъ отъ роду.

При Бѣжецкомъ дух. училищѣ въ настоящее время состоятъ двѣ учительскія должности вакантными—учителя русскаго съ церковно-славянскимъ языкомъ и учителя латинскаго языка во 2 и 3 классахъ. Пробные уроки для замѣщенія сихъ должностей назначены—для русскаго съ церковно-славянскимъ языкомъ 6, 7 и 8 октября, для латинскаго языка 9, 10 и 11 числа того же октября. Жалованья по каждой должности полагаются по 420 р. въ годъ; кандидатовъ для замѣщенія сихъ должностей Правленіе училища не имѣетъ.

При Кашинскомъ духовномъ училищѣ состоятъ вакантною должность учителя пѣнія въ нормальныхъ и приготовительномъ классѣ; годовое жалованье за всѣ уроки 120 руб.; желающіе занять означенную должность приглашаются подать прошеніе въ Правленіе училища не позже 20 числа октября.

Редакторъ Протоіерей В. Владиславлевъ.

Дозволено цензурою 1 октября 1880 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.

# ТВЕРСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 ОКТЯБРЯ 1880 Г.

№ 19.

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ.

---

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

---

**СОДЕРЖАНІЕ ЧАСТИ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ.** Слово на день преподобнаго Симеона Столпника — Пятидесятилѣтній юбилей протоіеря Пятицкаго — Слово въ день 30 лѣтняго юбилей протоіеря Новоторжеской Георгіевской церкви М. И. Пятицкаго — Надгробныя надписи древнихъ христіанъ. — Объявленіе.

---

## С Л О В О

на день преподобнаго Симеона Столпника.

Прославляемый нами—преподобный Симеонъ Столпникъ жилъ въ 5-мъ столѣтіи по рождествѣ Христовомъ. Этотъ необыкновенный подвижникъ еще въ отроческихъ лѣтахъ почувствовалъ склонность къ уединенію и на 12 году отъ рожденія удалился въ монастырь. Но жизнь въ монастырѣ вскорѣ показала ему недовольно строгою, и онъ избралъ мѣстомъ своихъ подвиговъ одну гору близъ Антиохіи. На сей—то горѣ онъ три года подвергалъ тѣло свое различнымъ изнуреніямъ; потомъ началъ сносить въ груду близъ лежавшіе камни, и изъ нихъ построилъ столпъ, на которомъ стоялъ 80 лѣтъ. Проводя дни и ночи въ созерцаніи и молитвѣ, преп. Симеонъ съ удивительнымъ мужествомъ переносилъ всѣ неблаго-

пріятныя вліянія со стороны природы. Мочимый дождемъ, испытывая дѣйствіе зноя и стужи, онъ, какъ бы пригвожденный, стоялъ неподвижно на столпѣ. Новый и дивный образъ жизни Симеона возбудилъ всеобщее къ нему вниманіе и удивленіе. Изъ отдаленныхъ странъ христіане и язычники, ученые и невѣжды, цари и простолюдины устремились къ нему. Высокая святость Столпника, благодать Божія, сіявшая въ немъ, его чудодѣйственная сила, его простыя, но исполненныя духа и силы слова, самый видъ его невольно возбуждали благоговѣніе и производили необыкновенное дѣйствіе. Еретики съ воплемъ отказывались отъ своего лжеученія, язычники разбивали своихъ идоловъ при столпѣ и принимали вѣру христіанскую, закоренѣлые злодѣи исправлялись и дѣлались праведниками.

Христіане! Жизнь преподобнаго Симеона и для насъ представляетъ очень много поучительнаго. Поэтому, прославляя его, мы вмѣстѣ должны подражать и его жизни. Но какъ мы станемъ подражать ему? Неужели мы должны оставить свои семейства и удалиться въ пустыню для уединенія и подвиговъ? Неужели мы, подобно преподобному Симеону, должны устроить для себя столцы, и тамъ—почти безъ пищи—проводить время въ созерцаніи и молитвѣ?

Непризванные для жизни уединенной и строго подвижнической—мы можемъ подражать прославляемому нынѣ преподобному и не оставляя своихъ семействъ. Но какимъ же именно образомъ?

Препод. Симеонъ представлялъ собою образецъ смиренія. Всѣ слова и поступки его были ознаменованы глубокимъ униженіемъ. Симеонъ, напр. уважая всякаго безъ исключенія, называлъ себя не иначе, какъ презрѣннымъ и отверженнымъ монахомъ. Сознавая постоянно свою виновность предъ

Богомъ, онъ обыкновенно поручалъ себя молитвамъ другихъ, просіявшихъ подвигами и добродѣтелями. Когда преподобный исцѣлялъ больнаго, то говорилъ ему: «прославляй Бога, исцѣлившаго тебя, и отнюдь не говори, что Симеонъ тебя исцѣлилъ, чтобы не случилось съ тобою чего нибудь хуже». Мы, напротивъ, отличаемся гордостію и слишкомъ высокимъ мнѣніемъ о себѣ. Мы гордимся своимъ богатствомъ, превозносимся чинами и отличіями, кичимся образованіемъ, слишкомъ занимаемся своею внѣшностію и одеждою.

Христіане!. Въ теченіе минувшихъ вѣковъ и тысячелѣтій было много людей знаменитыхъ и богатыхъ, которые, живя среди самой изысканной обстановки, имѣли у себя цѣлыя тысячи рабовъ, готовыхъ исполнить всякое ихъ желаніе. Смертію закончилось ихъ величіе. Ихъ дорогія одежды, громадныя постройки и самыя тѣла превратились въ прахъ, который мы попираемъ своими ногами, когда ходимъ по землѣ. Пройдутъ десятки лѣтъ, и съ нами случится тоже самое. Все, что составляетъ предметъ нашего теперешняго величія, и самыя тѣла превратятся въ землю, по которой будутъ ходить презираемые нами бѣдные люди. Не станемъ же слишкомъ заниматься своимъ превосходствомъ предъ другими. Это превосходство временное и обманчивое!

Далѣе, преподобный Симеонъ былъ сострадательнъ, снисходителенъ и ласковъ ко всѣмъ, даже отличался особенною любовію и привѣтливостію; онъ входилъ въ состояніе и нужды несчастныхъ, исцѣлялъ больныхъ, принималъ близко къ сердцу бѣдствія общественныя, стараясь облегчать оныя своими совѣтами, ходатайствомъ и утѣшеніями. Между тѣмъ у насъ часто не замѣчается состраданія къ бѣднымъ, нуждающимся въ нашей помощи. Многіе издерживаютъ большія суммы на разныя излишества въ столѣ, между тѣмъ какъ

наши ближніе часто крайне нуждаются въ кускѣ насущнаго хлѣба. Многіе употребляютъ большія суммы на роскошное построеніе своихъ домовъ; между тѣмъ отказываютъ бѣдному человѣку въ одеждѣ для защищенія отъ непогоды и холода. Многіе теряютъ большія суммы на игру и другія забавы, но не хотятъ простить ближнему ни копѣйки изъ долга, котораго онъ, по нѣкоторымъ непредвидѣннымъ причинамъ, никакъ не можетъ выплатить. Правда, нѣкоторые отличаются состраданіемъ,—каждый праздничный день считаютъ долгомъ раздать нѣсколько копѣекъ нищимъ, которые длиною вереницею стоятъ у порога дверей церковныхъ. Изъ оконъ нѣкоторыхъ домовъ нерѣдко подаются куски хлѣба просящимъ милостину именемъ Христа. Кто не одобритъ этихъ истинно христіанскихъ дѣлъ? Но все таки подобными благотвореніями мы не должны ограничиваться. Кому не извѣстно, что есть много больныхъ, которые, изнемогая подъ тяжестію своего несчастія, не въ состояніи бываютъ сами обратиться за помощью? Кто не знаетъ, что есть много бѣдныхъ людей, изъ которыхъ одни не имѣютъ достаточно смѣлости, чтобы обратиться за помощью, а другіе, будучи слишкомъ заняты собственнымъ горемъ, какъ бы забываютъ о возможности просить сторонней помощи? Иногда бываетъ, наприм., такъ, что отецъ бѣднаго семейства, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, умираетъ. Остается мать съ малолѣтними дѣтьми. Въ лицѣ своего мужа, лишившись средствъ къ жизни, она совершенно упадетъ духомъ, и, убитая горемъ, не думаетъ, чтобы могъ кто нибудь обратить на нее вниманіе,— могъ помочь ей. Что если бы въ домъ этого бѣднаго семейства явился какой нибудь богатый благодѣтель или благодѣтельница и сталъ бы выражать живое участіе въ его положеніи? Нѣтъ сомнѣнія, что бѣдная мать и дѣти ея были бы успокоены, утѣшены и, быть можетъ, пролили бы слезы радости. И какъ

эти слезы бѣдныхъ людей были бы дороги въ глазахъ Господа, который обѣщаль вѣчное блаженство людямъ—сострадательнымъ къ бѣднымъ.

Наконецъ, препод. Симеонъ много противодѣйствовалъ распространенію ересей и различныхъ неправославныхъ ученій и цѣлыя тысячи язычниковъ обратилъ къ вѣрѣ во Христа. И въ настоящее время очень много невѣрующихъ, которые стараются всюду распространить свои ложныя убѣжденія. Долгъ нашъ противодѣйствовать распространяющемуся невѣрію. Но какъ? Опытъ и исторія свидѣтельствуютъ, что, большею частію, тѣ люди бываютъ и остаются навсегда вѣрующими и стремятся къ православному совершенству, которые воспитаны въ вѣрѣ и благочестіи—при усиленной заботливости родителей, и особенно матери. съ которою дитя на первыхъ порахъ живетъ почти нераздѣльною жизнію. При словѣ—мать, у каждаго изъ насъ невольно вспоминаются самыя лучшія и свѣтлыя минуты нашего дѣтства,—тѣ минуты, когда глаза матери съ нѣжною ласкою глядѣли на насъ, когда она лелѣяла насъ на своей груди и съ любовію прижимала къ своему сердцу. Нѣтъ человѣка, даже злодѣя, который бы, вспомнивши это, не сдѣлался нравственно лучше, хотя на одну минуту. Если же, такимъ образомъ, религіозность и благочестіе зависятъ больше отъ вліянія матери, то пусть же будетъ главнымъ предметомъ ея заботливости развитіе этихъ качествъ въ воспріимчивой и впечатлительной душѣ дитяти. Дитя, воспитанное своею матерью въ вѣрѣ и благочестіи, будетъ предохранено отъ всѣхъ заблужденій и различныхъ нравственныхъ недостатковъ, господствующихъ въ настоящее время.

Христіане! Если мы будемъ отличатся глубокимъ смиреніемъ, если мы станемъ питать искренню любовь къ страж-

душимъ своимъ собратіямъ и противодѣйствовать распро­стра­няющемуся невѣрію, то можемъ надѣяться, что будемъ вмѣ­стѣ съ препод. Симеономъ и блаженствовать въ вѣчномъ цар­ствѣ своего Спасителя и Господа. Аминь.

Священникъ Николай Лебедевъ.

### Пятидесятилѣтній юбилей протоіерея Пятницкаго.

Кому пришлось быть, 30-го минувшаго августа, въ церк­ви св. великомученика Георгія, въ г. Торжкѣ, и быть сви­дѣтелемъ духовнаго торжества въ честь юбиляра протоіерея Михаила Пятницкаго, прослужившаго всѣ пятьдесятъ лѣтъ въ одномъ приходѣ; тотъ, думаю, вынесъ глубокое, благо­вѣйное впечатлѣніе, которое никогда не изгладится, а оста­нется всегдашнимъ его достояніемъ. Будучи самъ участни­комъ въ семъ торжествѣ, видя и слыша все происходившее, я подумалъ: вотъ хорошо бы приводить на такіе особенные случаи и дѣлать свидѣтелями подрастающее молодое поколѣ­ніе—учениковъ училищъ. Ихъ впечатлительная дѣтская на­тура много вынесла бы полезнаго и назидательнаго для себя и для своей послѣдующей жизни. Во всякомъ случаѣ, время, проведенное ими здѣсь, не пропало бы даромъ: оно замѣни­ло бы собой самый искусный урокъ по закону Божію сама­го искуснаго законоучителя. Ученики увидѣли бы здѣсь на дѣлѣ, что добросовѣстное исполненіе своихъ обязанностей, къ какому кого Господь призвалъ, награждается еще въ здѣш­ней жизни и царскими милостями, и любовію, вниманіемъ и уваженіемъ всѣхъ имѣющихъ отношеніе къ нему. Они на­учились бы любить и уважать своихъ духовныхъ отцовъ и пастырей, отъ начала и до конца жизни руководящихъ сво­ихъ духовныхъ дѣтей ко спасенію.

Но приступимъ къ описанію самаго празднованія. Церковный староста и прихожане просили Его Высокопреосвященство дозволить имъ почтить юбиляра приличнымъ празднованіемъ, на что и получено дозволеніе. Празднованіе началось, по обыкновенію, съ вечера всеобщимъ бдѣніемъ св. благовѣрному Александру Невскому, которое совершилъ самъ юбиляръ съ сыномъ священникомъ Новоторжской же Воскресенской церкви и затѣмъ діакономъ; пѣлъ хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ. Народу было хотя и не слишкомъ много, но все-таки болѣе обыкновеннаго. Большинство прихожанъ и даже чужеприходные пришли почтить юбиляра и помолиться вмѣстѣ съ нимъ. Колокольня въ два яруса была иллюминирована, чѣмъ какъ бы возвѣщалось городу объ особенномъ торжествѣ въ Георгіевской церкви. Юбиляръ былъ въ новой дорожной рясѣ, подаренной предъ тѣмъ церковнымъ старостою. Но это было только подготовленіе къ торжеству, или предвѣстникъ онаго. Самое торжество было 30 августа, въ день юбилея. Позднюю литургію, при полномъ освѣщеніи храма, при стройномъ пѣніи хора пѣвчихъ, совершалъ архимандритъ Новоторжскаго Борисоглѣбскаго монастыря о. Антоній, въ сослуженіи юбиляра и сына его. По случаю Высочайшаго торжественнаго дня тезоименитства Государя Императора, когда въ каждой церкви была своя служба, не могло быть болѣе участниковъ въ совершеніи литургіи. Храмъ былъ полонъ молящимися. Почти всѣ прихожане и многіе изъ другихъ приходо-выхъ, граждане и гражданки, присутствовали на литургіи. Такъ какъ юбиляръ около двадцати пяти лѣтъ былъ законоучителемъ въ уѣздномъ училищѣ: то, по инициативѣ городского головы, выбрана была депутація отъ города для привѣтствованія его, которая также присутствовала на литургіи. Къ концу литургіи, по совершеніи уже своей литургіи и (благодарственнаго) молебствія, явились благочинный Преоб-

раженскаго собора протоіерей Платонъ Родіоновичъ и смотритель духовнаго училища, священникъ Благовѣщенской церкви Николай Іковлевичъ. Явились также исправникъ, помощникъ исправника и много другихъ изъ привилегированныхъ сословій. Проповѣдь говорилъ діаконъ той же церкви—зять юбиляра на слова Спасителя: *Достоинъ дѣлатель мзды своя* (Лук. х. 7). По окончаніи литургіи начался благодарственный Господу Богу молебень съ канономъ св. благовѣрнаго Александру Невскому. Послѣ пѣсни: *Тебе Бога хвалимъ...*, церковный староста потомственный почетный гражданинъ, 1-й гильдіи купецъ Михайлъ Никитичъ Уваровъ, непрерывно двадцать четыре года служившій съ юбиляромъ въ должности старосты, и самъ уже въ преклонныхъ лѣтахъ, поднялъ съ налоя икону Спасителя, въ богатой, серебряной-вызолоченной ризѣ, работы г. Верховцева, нарочно для сего случая сдѣланную иждивеніемъ прихожанъ, и, поднося ее юбиляру, взволнованнымъ голосомъ сказалъ слѣдующее: «Достопочтеннѣйшій отецъ протоіерей! Въ сей знаменательный для тебя день твоего пятидесятилѣтняго юбилея служенія въ нашемъ приходѣ, прими отъ насъ, признательныхъ къ тебѣ прихожанъ твоихъ духовныхъ дѣтей, сію священную икону, какъ знакъ всегдашней нашей искренней любви, почтенія и уваженія къ тебѣ—духовному отцу и доброму пастырю. Да охраняетъ во всѣхъ путяхъ твоей жизни изображенный на ней Спаситель нашъ, по молитвамъ твоихъ покровителей: Архистратига Михаила, имя котораго ты носишь, св. благовѣрнаго Александра Невскаго, въ день котораго ты получилъ благодать священства, св. великомученика Георгія и преподобнаго Сергія, въ храмъ которыхъ ты служишь полвѣка». Нужно замѣтить, что всѣ эти угодники изображены на поляхъ иконы. На это почтенный юбиляръ, обращаясь къ прихожанамъ, дрожащимъ отъ волненія голо-

сомъ, со слезами на глазахъ, сказалъ: «Духовныя мои дѣти! По милости Божіей, совершилось въ сей день пятидесятилѣтіе служенія моего въ священномъ санѣ, и вы, благоговѣя предъ судьбами Всевышняго, приносите въ сей единственный для меня день всеблагодарному Богу, какъ бы особыя за меня молитвы, прошенія и благодаренія, и предлагаете мнѣ, какъ бы въ награду за служеніе, священную икону Спасителя нашего. Спаси васъ Господи, за вашу любовь и признательность ко мнѣ. Но остановимся на минуту и спросимъ: кто я и что я? Всегда ли тщился я достойно ходити званія своего и врученную мнѣ Богомъ паству добрѣ ли пасъ? И наконецъ, найдусь ли въ день страшнаго испытанія Владычня со дерзновеніемъ изрещи: *се азъ и дѣти моя?* Далеко, думаю, до сего, и едва ли мыслимо! Но какъ *никто же о себѣ пріемлетъ честь, какъ токмо званный отъ Бога, яко же и Ааронъ*: то преклоняя колѣна души моей и тѣла предъ Спасителемъ моимъ и Богомъ, св. Архистратигомъ Михаиломъ, котораго ношу я имя, и которой, какъ ангелъ хранитель, хранить доселѣ мою жизнь, св. благовѣрнымъ в. к. Александромъ Невскимъ, въ день памяти коего, 30 августа 30 года, рукоположенъ я въ санъ іерейства, предъ св. великомученикомъ Георгіемъ и преподобнымъ Сергіемъ, въ храмѣ коихъ продолжаю священнослуженіе, съ чувствомъ сердечной къ вамъ благодарности и признательности, не смѣю далѣе страшиться на принятіе предлагаемаго мнѣ вами столь высокаго дара, священной иконы Спасителя моего, въ державной десницѣ Коего весь мой жребій и настоящій и будущій. Васъ же, старѣйшіе служители алтаря Господня, именемъ Архипастыря прошу благословить меня на сіе принятіе подносимаго мнѣ дара благословеніемъ духовнымъ о Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ». Потомъ о. благочинный, обращаясь къ юбиляру, въ краткой, но прочувствованной рѣчи,

высказалъ приблизительно, что пятьдесятъ лѣтъ служебной дѣятельности—такой большой періодъ, что для многихъ есть предѣлъ цѣлой жизни, что почтенный юбиляръ прослужилъ столько времени не какъ нибудь, а честно, добросовѣстно исполняя свои обязанности, и ни одно пятно не помрачаетъ всей протекшей его жизни, и поэтому онъ можетъ служить примѣромъ для молодыхъ священниковъ и для своихъ прихожанъ и, для этой цѣли, онъ пожелалъ юбиляру пожить еще и еще. Послѣ этого о. архимандритъ Антоній, поднося стѣ себя икону мѣстныхъ угодниковъ Божіихъ преподобнаго Ефрема и ученика его Аркадія, также высказалъ юбиляру, что онъ подноситъ сію икону съ молитвою св. угодникамъ, что бы они сохраняли на долго его жизнь и помогали ему продолжать быть свѣтильникомъ для окружающихъ. Наконецъ, городской голова, потомственный почетный гражданинъ Василій Александровичъ Цвылевъ, онъ же и прихожанинъ, какъ представитель города, высказалъ юбиляру благодарность отъ города, на пользу котораго онъ трудился въ качествѣ законоучителя въ уѣздномъ училищѣ около двадцати пяти лѣтъ, и поздравленіе, по случаю исполнившагося пятидесятилѣтія служенія его въ священномъ санѣ. Послѣ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и мѣстному архипастырю Высокопреосвященному Саввѣ, провозглашено было многолѣтіе и достопочтенному юбиляру. Послѣ этого начались пріѣтствія юбиляра всѣми присутствующими. Всѣ и старъ, и младъ, мужчины и женщины, даже дѣти спѣшили поздравить юбиляра и получить отъ него благословеніе. Можно было догадываться по лицу юбиляра, какія мысли, какія чувства наполняли душу его въ эти трогательныя для него минуты. Какая безпредѣльная любовь и благодарность къ Богу, благодарѣвшему ему въ его долголѣтней жизни, какая непре-

дѣльная преданность волѣ Божіей въ дальнѣйшей судьбѣ его, какое горькое сознание даже въ малѣйшемъ упущеніи своихъ прямыхъ обязанностей, возложенныхъ на него Богомъ, какая отеческая любовь и благодарность къ своимъ духовнымъ дѣтямъ, такъ чтущимъ его, какъ любимаго отца, видѣлись на его старческомъ лицѣ. Да, нужно было все это видѣть и слышать, чтобы имѣть цѣлостное впечатлѣніе. Знаю, что отъ моего сухаго и безхитростнаго разсказа никто не прослезится. Между тѣмъ присутствующіе при этомъ многіе и многіе плакали, даже не однѣ женщины, какъ болѣе чувствительныя, но и мужчины. Впрочемъ давно извѣстна истина, что есть минуты въ жизни, которыя нельзя передать слабымъ словомъ, а можно только чувствовать сердцемъ. Къ такимъ минутамъ я вполнѣ могу причислить и бывшее духовное торжество въ честь юбиляра. По окончаніи духовнаго торжества, многіе отправились въ домъ юбиляра, гдѣ былъ сервированъ обѣдъ. При входѣ юбиляра, пѣвчіе пропѣли *достойно* входное и концертъ. За обѣдомъ первый тостъ былъ провозглашенъ за Государя Императора, и всѣ гости, какъ одинъ человѣкъ, поднялись съ своихъ мѣстъ и, вмѣстѣ съ семействомъ юбиляра, стройно и съ чувствомъ пропѣли народный гимнъ: *Боже, царя храни*. Такъ закончился сей знаменательный для юбиляра и для насъ день. На другой день въ честь юбиляра давалъ обѣдъ церковный староста.

С Л О В О

въ день 50 лѣтняго юбилея протоіерея Новоторжской  
Георгіевской церкви М. И. Пятницкаго.

*Достоинъ длѣтель мзды своя*  
(Лук X, 7).

Православные слушатели! Человѣкъ созданъ для труда, для дѣятельности, и въ невинномъ состояніи онъ, по повелѣнію Божию, воздѣлывалъ и хранилъ рай, хотя въ состояніи невинности трудъ былъ для него удовольствіемъ. Но съ того времени, какъ правосудный Богъ изрекъ надъшему праотцу нашему Адаму: *въ потъ лица твоего съищи хлѣбъ твой, дондеже возвратишися въ землю, отъ нея же взять еси* (Быт. III, 19), дѣло, трудъ въ полномъ смыслѣ, есть общій удѣлъ всѣхъ людей. Во все времена и у всѣхъ народовъ трудъ былъ, есть и будетъ неотъемлемою принадлежностью разумнаго существа. Кто совершенно ничего не дѣлаетъ, хотя и трудно найти такого человѣка, тотъ поступаетъ противъ своей природы, созданной для труда, грѣшитъ противъ Бога, заповѣдавашаго трудъ, и ближнихъ своихъ, лишая ихъ той пользы, какую они могли и вправѣ были получить отъ его трудовъ. Но трудъ не у всѣхъ бѣваетъ одинаковъ. Кругъ дѣятельности человѣческой такъ обширенъ и разнообразенъ, что человѣкъ, какъ бы не былъ многоспособенъ, по своей ограниченности, не можетъ одними своими силами обнять всего, а долженъ ограничиться однимъ какимъ либо опредѣленнымъ кругомъ дѣйствования. Отсюда званія и состоянія являются съ первыхъ временъ міра. Раздѣленіе занятій мы видимъ уже въ дѣтяхъ Адама, — изъ нихъ Каинъ занимался земледѣліемъ, Авель скотоводствомъ. Премудрый Творецъ съ намѣреніемъ раздѣлилъ дарованія между людьми, чтобы они не могли обходиться одинъ безъ другаго, но чтобы взаимно помогали, *другъ друга тяготы носили и тако исполняли*

*законъ Христовъ* (Гал. VI, 2), и тѣмъ успѣшнѣе достигали вѣчнаго спасенія. Такимъ образомъ, всякій трудъ, всякое занятіе, по видимому ничтожное, для блага цѣлаго общества, государства, необходимо, достопочтено и священно: такъ какъ всякому все дѣло назначилъ Богъ, по его силамъ и способностямъ, и всякій долженъ жить и дѣйствительно живеть отъ трудовъ своихъ. *Кто насаждаетъ виноградъ, и отъ плода его не ястъ, говоритъ Ап. Павелъ, или кто пасеть стадо, и отъ млека стада не ястъ* (1 Кор. IX, 7)?

И вотъ нашъ почтеннѣйшій юбиляръ, въ честь котораго мы нынѣ собрались въ сей храмъ, пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ былъ призванъ Богомъ быть представителемъ Его на землѣ въ вашемъ приходѣ, быть пастыремъ сего словеснаго стада. Какъ въ ветхомъ заветѣ Богъ, устроая еврейскій народъ въ благоустроенное общество и раздѣляя обѣтованную землю между колѣнами Израиля, служителямъ Своимъ левитамъ не назначилъ участка земли съ тѣмъ, чтобы они получали все необходимое и для себя и для потребностей общественнаго богослуженія отъ всего народа: такъ и въ новомъ заветѣ Божественный пастыреначальникъ нашъ Иисусъ Христосъ, устроая Свою церковь и посылая учениковъ Своихъ на проповѣдь, не велѣлъ имъ заботиться ни о чемъ житейскомъ, а единственно заботиться о спасеніи людей, *достоинъ бо дѣлатель мзды своея*, сказалъ Онъ, т. е. всѣмъ необходимымъ должны снабдить ихъ тѣ, ради которыхъ они трудятся. И къ вамъ, братія, посланъ отъ Пастыреначальника нашего ученикъ Его, преемственно получившій благодать священства отъ Него Самого. И вотъ полвѣка прошло его пастырской дѣятельности въ вашемъ приходѣ. Полвѣка! легко сказать, но каково пережить его въ этой юдоли плача и печали! Сколько переворотовъ въ мірѣ произошло въ это время! Цѣлыя царства испадали и оиять возставали, сильныя и великія міра сего теряли свое величіе и силу, незнатныя и ничтожныя получали знать и величіе; богатые дѣлались бѣдными и бѣдные

богатыми. И всему этому онъ, по волѣ Божіей, былъ скромнымъ свидѣтелемъ, и, вникая въ причины событій, учился самъ житейской мудрости. Сколько самъ онъ переиспыталъ и перечувствовалъ въ это время и горя и радости! Не стану говорить вамъ о его дѣятельности на другихъ поприщахъ, куда Господь призывалъ его — какъ о законоучительствѣ его въ уѣздномъ училищѣ, о трудахъ въ духовномъ правленіи, о трудахъ по исправленію духовныхъ требъ въ городской больницѣ и пр. и гдѣ онъ всегда добросовѣстно, какъ бы въ присутствіи Его, исполнялъ свои обязанности, по своимъ силамъ. Не много нужно говорить мнѣ, развѣ только напомнить, о дѣятельности его и въ вашемъ приходѣ, такъ какъ вы дольше меня знаете его и были свидѣтелями ея. Кто изъ васъ не былъ свидѣтелемъ его благоговѣнія и любви къ Богу, терпѣнія въ молитвѣ, чистоты, усердія и опытности въ ученіи, трезвенности, воздержаніи и цѣломудренности въ жизни, кротости ко всемъ и особенно къ вамъ, пасомые, благоприличія и степенности въ самомъ внѣшнемъ его поведеніи? Кто изъ васъ, далѣе спрошу, желая получить отъ него совѣтъ, наставленіе и утѣшеніе, не получилъ оныхъ? Два, три слова его, растворенныя любовію и опытностію имѣли больше значенія, чѣмъ многосложная проповѣдь. Кто изъ васъ, нуждаясь въ исправленіи какой либо духовной требы, во всякое время дня и ночи, не былъ удовлетворенъ имъ? Не по первому ли призыву, пренебрегая свое здоровье, зной, холодъ, непогоду и прочъ снѣшилъ къ нему? Отцы ваши съ утѣшеніемъ и ободреніемъ напутствованы имъ въ загробную жизнь. Почти всѣ вы и всѣ дѣти ваши возрождены имъ въ купели крещенія къ духовной жизни. Всѣ вы, согрѣшающіе послѣ крещенія, по данной ему отъ Бога власти: *взять и рѣшить*, паки и паки разрѣшаетесь отъ грѣховъ, примиряетесь со Христомъ и приобщеніемъ тѣла и крови Его соединяетесь съ Нимъ. Кто изъ васъ не получалъ отъ него услугъ? Развѣ тотъ, кто самъ упорно удаляется отъ общенія съ церковію. А молитвы его предъ престоломъ Божіимъ, соединенныя съ приношеніемъ безкровной жертвы?

Сколько разъ въ этомъ храмѣ, въ продолженіи долгихъ пятидесяти лѣтъ, руками его совершалась безкровная жертва и горячая, часто растворенная слезами молитва, возносилась къ престолу Всевышняго? Помните, что всегда, когда и какая ни совершалась бы здѣсь служба, молитва возносится и за васъ: *о братіи св. храма сего*. Вы, можетъ быть, въ то время предавались сну, или занимались необходимыми мірскими дѣломъ, или находились вдали отъ своего роднаго города, или въ дорогѣ—на водѣ и сушѣ, или даже, можетъ быть, предавались удовольствіямъ міра сего; а здѣсь за васъ возносилась горячая молитва къ Богу,—и вотъ сонъ вашъ былъ мирный, спокойный, дѣла ваши были благоуспѣшны, и вдали отъ отчужденнаго дома вамъ становилось легко, путешествіе ваше было благополучно и удовольствія міра не плѣняли вашего сердца. Да, братіе, великій человѣкъ пастырь въ приходѣ! Это — добрый наставникъ, освятитель, руководитель ко спасенію и сильный ходатай нашъ предъ Богомъ. Отъ появленія насъ на свѣтъ до конца нашей жизни онъ *заботится о душахъ* вѣрныхъ ему прихожанъ, зная, что онъ долженъ будетъ отдать отчетъ предъ Богомъ на страшномъ судѣ Его за каждую, вѣренную его попеченію, душу. Онъ радуется ихъ радостію и печалится ихъ печалію. Таковъ былъ и есть и вамъ Богомъ данный пастырь; онъ нелицемѣрно можетъ сказать съ Апостоломъ: *быхъ и азъ, по своимъ слабымъ силамъ, встѣхъ вся, да нѣкія спасу*.

И хотя добросовѣстное исполненіе своихъ обязанностей всегда награждается внутреннимъ сознаніемъ исполненнаго долга, спокойствіемъ совѣсти, но *испытующій сердца и утробы* правосудный и премилосердный Богъ не оставлялъ и не оставляетъ безъ награды своихъ вѣрныхъ рабовъ еще въ здѣшней жизни. Этому мы очевидцы и въ настоящемъ случаѣ. Достопочтенный юбиляръ нашъ получилъ отъ Правительства все, что только доступно получить въ его скромномъ служеніи. И здѣсь исполняется слово Божіе: *хощеши же ли не боятися предержащей власти: благое твори, и имѣти бу-*

*деши похвалу отъ него* (Римл. XIII, 3). Согласно обѣтъ ванию Господа: *достоинъ дѣлатель мзды своей*, онъ всегда имѣлъ въ вашемъ достоуважаемомъ приходѣ все необходимое для жизни; пользовался вашею любовію, вниманіемъ и уваженіемъ, которые всецѣло выражаются въ сей знаменательный день его пятидесятилѣтняго юбилея служебной дѣятельности, когда вы, какъ истинныя, добрыя дѣти, съ разрѣшенія и благословенія архипастыря, собрались достойно почтить своего отца—пастыря. Мы вѣруемъ, что правосудный и премилосердый Господь не оставитъ безъ награды его и въ будущей жизни, когда призоветъ его къ Себѣ; —мы вѣруемъ, что онъ услышитъ гласъ правосуднаго Бога: *добръ, рабе, благій и вѣрный; о малъ ми былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю; види въ радость Господа твоего* (Мѣ XXV, 23). Вѣрую, что Богъ не оставитъ безъ награды и васъ, братіе, съ такимъ вниманіемъ, любовію и уваженіемъ относящихся къ своему пастырю: такъ все то, что вы оказываете ему, оказываете вмѣстѣ и Богу, которому онъ служить. *Отметайся васъ*, сказалъ Господь Своимъ ученикамъ, *Мене отчается...*; *иже аще напоитъ вы чашею воды во имя Мое, яко Христовы есте, аминь глаголю вамъ, не погубитъ мзды своей* (Лук. X, 16 Марк. IX, 41).

Благо доброму пастырю, благо и приходу, имѣющему его! Возблагодаримъ же Господа *и воспоимъ Ему, благодѣвшему намъ и поимъ имени Его вышнѣго*, и вознесемъ, *едиными усты и единымъ сердцемъ*, наши молитвы къ престолу Всевышняго, по ученію апостола, прежде всего за Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича, взыскивающаго Своими Царскими милостями Своихъ вѣрныхъ подданныхъ, я за весь Царствующій Домъ, за Святѣйшій Правительствующій Синодъ и за господина нашего Высокопреосвященнаго Савву, архіепископа Тверскаго, за достопочтеннаго юбиляра, виновника сего особеннаго торжества, я за вѣхъ, и за вся. Аминь.

## Надгробныя надписи древнихъ христіанъ.

Надгробныя надписи древнихъ христіанъ, интересныя во многихъ отношеніяхъ, особенно интересны въ религіозно-нравственномъ отношеніи: это—безмолвные, но краснорѣчивые свидѣтели жизни древнихъ христіанъ, ихъ вѣрованій и надеждъ,—свидѣтели тѣмъ больше дорогіе, что относительно внутренней религіозно-нравственной жизни древнихъ христіанъ въ томъ видѣ, какъ проявлялась она въ ихъ частномъ быту, мы имѣемъ весьма мало свѣдѣній. Въ надгробныхъ надписяхъ она предстаетъ предъ нами во всей ея искренности и задушевности.

По возрѣнію древнихъ христіанъ, насколько оно выразилось въ надгробныхъ надписяхъ, жизнь есть постоянное *служеніе Богу*, начинающееся съ минуты рожденія и оканчивающееся смертію,—служеніе, полное покорности и беззавѣтной преданности. Возрѣніе это наглядно выражается въ надгробныхъ надписяхъ, когда уже дѣти, только что вступившіе въ міръ, называются *рабами Божиими*. Это—одно изъ самыхъ древнихъ и высокыхъ названій, выражающее сущность христіанства и высокое достоинство христіанъ, въ противоположность тѣмъ, которые суть рабы грѣха [Іоан. 8, 34], рабы челоуѣковъ [Кор. 7, 23]: какъ рабы Божіи, они не только во власти Бога, подчинены волѣ Божіей, но и послушны отъ сердца тому образу ученія, какому себя предали [Рим. 6, 17]. Исповѣдуя Иисуса Христа, они пребываютъ въ Богѣ и Богъ пребываетъ въ нихъ и такъ образомъ опытно познаютъ любовь Божію къ себѣ и, пребывая въ Богѣ, въ любви пребываютъ, а совершенная любовь изгоняетъ страхъ [Іоан. 4, 18]. Въ этомъ-то тѣснѣйшемъ, искреннемъ и дѣтскомъ отношеніи къ Богу состоитъ отличие этого рабства отъ рабства обыкновеннаго: не рабская зависимость, а внутренняя свобода есть отличительный признакъ рабовъ Божіихъ, которые въ тоже время суть чада Божіи [Гал. 4, 7] и друзья Иисуса Христа [Іоан. 15, 15]. Потому-то этимъ досточтимымъ именемъ назывались лучшіе провозвѣстники божественнаго откровенія, какъ Моисей и пророки въ ветхомъ завѣтѣ. Самъ Иисусъ Христосъ называется отрокомъ Божіимъ [Мѣ. 12, 18]. Святая Марія, въ отвѣтъ на благовѣстіе Архангела, называетъ себя рабою Божіею, и апостолы вначалѣ своихъ посланій обыкновенно называютъ себя рабами Божіими и рабами Иисуса Христа. Въ откровеніи Іоанна часто называются этимъ именемъ

вѣрующіе вообще [1, 1. 22, 6], и это имя въ первыя времена было обыкновеннымъ и общеупотребительнымъ у христіанъ. На гробницахъ, открыто предъ обществомъ оно усвоится даже дѣтямъ. Отсюда-то, безъ сомнѣнія, оно перешло въ богослуженіе и въ особенности въ чинъ погребенія и поминовенія, гдѣ сохраняется до нынѣ и до нынѣ же повторяется въ надгробныхъ надписяхъ христіанъ, хотя быть можетъ не въ томъ чистомъ и живомъ смыслѣ, какой соединяли съ нимъ древніе христіане въ своихъ надгробныхъ надписяхъ. Вотъ двѣ изъ нихъ, одна мальчику, другая дѣвчкѣ.

«Евтихіану, милому сыну,

«посвящается отцемъ его Евтихіемъ:

«онъ жилъ 1 годъ, два мѣсяца, 4 дня,

«раба *Божій*».

«Едва вкусила я свѣтъ жизни, лежу я здѣсь

«и нѣма къ увѣщаніямъ родителей.

«Но высоко радуется душа моя,

«что избѣгла гибельныхъ сѣтей грѣха.

«Скончалась раба *Божія* Марія, называемая

«также Патриція, 10 апрѣля, 2 индик. 6 лѣтъ.

Названіе «раба *Божія*» ясно является здѣсь какъ свидѣтельство искупленія и свободы отъ грѣха въ противоположность грѣховному рабству и его заманчивымъ сѣтямъ. Въ надписи выражается, отъ лица умершей, утѣшеніе, какое должно чувствовать и чувствуетъ христіанская душа при столь ранней смерти. Родители охотно еще удержали бы дитя, они увѣщевали его, и дитя охотно еще осталось-бы, потому что въ словахъ, влагаемыхъ ему въ уста, слышится нѣкоторая грусть. что такъ скоро пришлось разстаться съ жизнію. Но какъ скоро Богъ взялъ его къ себѣ,—для него и для родителей служить высокимъ утѣшеніемъ то, что дѣвица избѣгла сѣтей грѣха, угрожавшихъ ей въ мірѣ, и скончалась какъ чистая, свободная отъ всякой грѣховной склонности раба *Божія*. Названіе это часто встрѣчается въ надгробныхъ надписяхъ, и оно тѣмъ съ большею охотою употребляемо было древними христіанами на гробницахъ, что въ священномъ писаніи оно ставится въ непосредственную связь съ блаженною жизнію въ царствѣ *Божіемъ*. «*Нынь, когда вы освободились отъ грѣха, — говоритъ Апостолъ Павелъ римскимъ христіанамъ, — и стали рабами Богу, плодъ вашъ есть свя-*

*тость, а конецъ жизнь вѣчная* [Рим. 6, 22]. Самъ Иисусъ Христосъ въ притчѣ о вѣрныхъ и добрыхъ рабахъ даетъ видѣть, что они призваны войти въ радость Господа [Мѣ. 25, 21]. Предчувствіе этой обѣтованной вѣчной жизни и радости, ожидающихъ вѣрныхъ рабовъ, и руководило христіанами какъ въ жизни, такъ и при смерти, когда живые провожали умершихъ братьевъ, какъ рабовъ Божіихъ, съ сознаниемъ и убѣжденіемъ, что Богъ мертвыми и живыми обладаетъ.

Въ силу такого возрѣнія на жизнь, какъ на служеніе Богу, древніе христіане не только проникнуты были *любовію къ Богу*, но въ полнотѣ этой любви обнимали все то, что имѣетъ дѣйствительную цѣну предъ Богомъ, что любезно Богу. Мы не говоримъ о высокой родственной любви, выраженіями которой полны надгробныя надписи христіанъ: «милому мужу, любимой женѣ, любезнѣйшему брату, отцу или матери, и пр. Подобныя выраженія не менѣе часто встрѣчаются и на языческихъ гробницахъ. Это—языкъ естественнаго общечеловѣческаго чувства, которое христіанскою религіею не только признано, но и возвышено, освящено и просвѣтлено. Любовь древнихъ христіанъ обнимала высшее духовное родство, основанное не на естественной привязанности, не на житейскихъ интересахъ, но на интересахъ вѣры и церкви. Предметомъ этой любви были достойные служители церкви, какъ спеціальные представители общаго служенія Богу, достойные пастыри, безпорочно и свято проходившіе свое служеніе. Нельзя безъ глубокаго чувства читать напр. слѣдующую надпись, посвященную досточтимому старцу, пятьдесятъ лѣтъ проходившему свое пастырское служеніе:

«Здѣсь покоится Адеодатъ, недостойный протоіерей св. церкви Нолы [города], любимый Богомъ и людьми въ своемъ священствѣ: ибо онъ былъ въ рѣчи истиненъ, въ сужденіи справедливъ, въ порученіи вѣренъ, имѣлъ все, что любить Христосъ, вѣру, любовь и прочее... Онъ жилъ до посвященія 30 лѣтъ, въ священническомъ званіи служилъ 50 лѣтъ».

Если названія «рабъ Божій, раба Божія, рабъ Иисуса Христа» указываютъ на призваніе и готовность христіанъ служить Богу, на послушаніе любви,—то самое служеніе составляетъ дѣятельная, «*трудовая жизнь*», на которую нерѣдко указывается въ надгробныхъ надписяхъ

въ похвалу умершимъ,—при чемъ употребляется знаменательное слово *работать, трудиться*, согласно съ Апостоломъ, который трудъ любви ѳессалоникійскихъ христіанъ ставитъ рядомъ съ дѣломъ вѣры и терпѣніемъ упованія [1 ѳессал. 1. 3]. Вотъ двѣ надписи на гробницахъ брата и жены:

«Флорентинъ скончавшемуся Феликсу,  
любезнѣйшему брату, который  
жилъ и работалъ со мною  
21 годъ 11 мѣсяцевъ 15 дней,  
доброму брату въ мирѣ».

— — —  
«Виталиссимъ милой Руфинѣ,  
которая жила 32 года 2 мѣсяца 10 дней,  
возлюбленнѣйшей супругѣ,  
которая усердно трудилась со мною».

— — —  
Въ той и другой надписи указывается на общеніе труда—въ первой у братьевъ, во второй у супруговъ. Въ первой надписи притомъ вся жизнь представляется непрерывнымъ трудомъ [жилъ и работалъ 21 годъ]. Трудъ разумѣется, прежде всего, конечно, физическій, о которомъ уже Ап. Павелъ часто упоминалъ, увѣщевая христіанъ работать собственными руками [1 ѳессал. 4, 11. Ефес. 4, 28] и указывая въ примѣръ себя самаго, такъ какъ онъ собственными руками добывалъ себѣ необходимое, работая день и ночь, чтобы не быть кому-нибудь въ тягость [1 Кор. 4, 12. 1 ѳессал. 2, 9. 2 ѳес. 3, 8]. Но преимущественно слово работать, трудиться употребляется Апостоломъ, когда говорится объ апостольскомъ призваніи, о трудѣ въ словѣ и ученіи [Гал. 4, 11. 1 ѳессал. 5, 12. 1 Тим. 5, 17],—трудъ, въ которомъ онъ себя и своихъ спутниковъ называетъ сотрудниками Божіими [Кор. 3, 9]. Объ этомъ говоритъ и самъ Христосъ въ притчѣ о сѣяннѣ и жатвѣ [Юан. 4, 38], а также въ притчѣ о виноградникѣ и дѣлателяхъ, которые, въ какой бы часъ ни наняты были, получаютъ одинаковую плату за свою работу [Мѡ. 20]. И въ этихъ притчахъ уже говорится о наградѣ, о вѣчной жизни и вѣчной радости, ожидающихъ въ царствѣ Божіемъ за трудъ въ этой жизни. Въ положительной же

формѣ говорить о наградѣ за трудъ въ дѣлѣ евангельской проповѣди Ап. Павелъ [1 Кор. 3, 8]. А въ Откровеніи Іоанну голосъ съ неба называетъ «блаженными мертвыми, которые умерли въ Господь: они успокоятся отъ трудовъ своихъ и дѣла ихъ слѣдуютъ за ними». Безмолвнымъ, но краснорѣчивымъ оправданіемъ этихъ словъ служатъ христіанскія гробницы. (Изъ Воскр. Чтенія.)

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

### „Практическое руководство при отправленіи приходскихъ требъ“

(бывшая „ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ КНИГА“)

Третье, пересмотрѣнное и дополненное, изданіе

*Составленное священникомъ Н. Сильченковымъ.*

При составленіи книги имѣлось въ виду, чтобы она могла служить практическимъ руководствомъ при отправленіи приходскихъ требъ. Сообразно съ такою цѣлю, преимущественное вниманіе обращено на изложеніе обрядоваго порядка совершенія требы, съ указаніемъ—такъ сказать—естественнаго хода самого порядка требы. Затѣмъ: 1] какъ при пользованіи Требникомъ необходимо знать—когда, въ какихъ случаяхъ и какъ нужно совершить ту или другую требу, то въ книгѣ заключаются церковныя правила и гражданскія постановленія, относящіяся до каждой требы; 2] примѣненіе тѣхъ и другихъ законоположеній, а особенно—обрядовыхъ приѣмовъ при совершеніи требы, облегчается опытомъ службы другихъ лицъ,—въ виду сего въ книгѣ приведены практическія замѣтки по исполненію каждой требы, заимствованныя изъ повременныхъ изданій и отдѣльныхъ сочиненій; наконецъ, 3] на затруднительные случаи даны отвѣты, согласованные съ церковными правилами и гражданскими законами.—Таково содержаніе книги въ общихъ чертахъ.

*Въ приложеніи къ книгѣ содержатся формы приходскихъ документовъ съ относящимися къ нимъ законоположеніями.*

Въ частности, почти каждая треба заключаетъ въ себѣ слѣдующія рубрики: а) Мѣсто и время отправленія требы; б) Подготовительныя дѣйствія къ исполненію ея; в) Обрядовый порядокъ совершенія требы; г) Заключительныя дѣйствія по совершеніи ея; д) Церковныя правила; е) Гражданскія постановленія; ж) Практическія замѣтки; з) Разрѣшеніе представляющихся недоумѣній; і) Послѣдствія неисполненія законоположеній.

Отзывы о книгѣ, сколько извѣстно составителю, даны: въ «Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ»; «Харьковскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ»; «Екатеринославскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ,» и проч.

Цѣна книги: безъ пересылки 1 р., съ пересылкою—1 р. 20 к. [ ] При выпискѣ 5 экземпляровъ дѣлается съ первой цѣны скидки 10%; 10 экземпляровъ—15% и 15 экземпляровъ—25%.

Продажа и складъ книги находится въ конторѣ Редакціи «Воронежскаго Телеграфа» въ Воронежѣ, на Дворянской улицѣ, домъ Столла, и въ книжной лавкѣ Воронежскаго Митрофанова монастыря. Г.г. иногороднихъ покупателей покорнѣе просятъ обращаться за покупкою книги по преимуществу въ контору Редакціи «Воронежскаго Телеграфа».

---

(\*) Копѣйки можно высылать почтовыми марками.

Редакторъ Протоіерей В. Владиславлевъ.

---

Дозволено цензурою. 1 октября 1880 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія